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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: M.08
Wersja arkusza: X

M.08-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Konstrukcje dzwigowa urzadzenia wiertniczego przedstawionego na rysunku, stanowi

A. maszt.

B. tréjnog.

C. wiezomaszt.

D. wieza wiertnicza.
Zadanie 2.

Montaz urzadzenia wiertniczego wykonuje si¢ na podstawie

A. projektu wiercenia otworu.

B. projektu prac geologicznych.

C. =zatwierdzonego planu ruchu.

D. zezwolenia wlasciwego starosty,

Zadanie 3.

W ktorym z uktadow zawiesi, przedstawionych na rysunkach, wystapi najmniejsza sila rozciggajaca
w ciggnach przy podnoszeniu tego samego tadunku o cigzarze Q?

a= 0°

o< 120°

a<30°
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Zadanie 4.

Uszkodzenie ciggna zawiesia linowego w sposob pokazany na rysunku kwalifikuje zawiesie do

A. naprawy ciggna.
B. obniZenia udzwigu.

C. dalszego uzytkowania.
D. wylaczenia z uzytkowania,

Zadanie 5.

Drewniany kloc w szybie wiertniczym stuzy do

A. odstawiania pasow przewodu wiertniczego.
B. konserwacji sprz¢tu wiertniczego.

C. skladowania narzedzi wiertniczych.

D. wykonywania przegladéw narzedzi.

Zadanie 6.
Podstawowym kryterium doboru wytrzymato$ci elementow uzbrojenia przeciwerupeyjnego wylotu otworu

wiertniczego jest

A. rodzaj pluczki wiertnicze;j.

B. glebokos¢ otworu wiertniczego.

C. przewidywane ci$nienie glowicowe.

D. dopuszczalne ciSnienie pompy ptuczkowe;.

Zadanie 7.
Jak czesto podczas wiercenia otworu lina wiertnicza powinna podlega¢ kontroli wizualnej?
Co 10 dni.

Raz na dobg.
Raz na tydzien.

onwy»

Na kazdej zmianie.
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Zadanie 8.
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Na podstawie przedstawionego fragmentu projektu geologiczno-technicznego otworu okre$l rodzaj ptuczki

wiertniczej projektowanej do odwiercenia sekcji otworu w interwale 1500 — 2000 m.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 9.

Phuczka wapienna.
Pluczka zasolona.
Phuczka bentonitowa.
Phuczka polimerowa.

W obcigzniku spiralnym z dwiema zatoczkami, zatoczka wykonana jako pierwsza od strony mufy stuzy do

A.
B.
C.
D.

Zadanie 10,

montazu klinow.

zapigcia elewatora.

zapigcia klucza maszynowego.
montazu $ciskow bezpieczenstwa.

W ktorej czgsci zestawu przewodu wiertniczego umieszczone sa nozyce wiertnicze podczas wiercenia

otwor6éw pionowych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 11.

W dolnej czgsci zestawu rur ptuczkowych.
Pomiedzy graniatkg a rurami pluczkowymi.
Pomiedzy obcigznikami w ich gornej czesei.
Pomigdzy grubosciennymi rurami ptuczkowymi.

Do polaczenia ktorych elementéw przewodu wiertniczego stuzy tacznik mufa x mufa?

A

B.
C.
D

Swidra z obcigznikiem.

Rury pluczkowej z graniatka.
Obciaznika z rura ptuczkowa.
Graniatki z gtowicg ptuczkowa.
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Zadanie 12.
Na podstawie rysunku okresl co byto przyczyna rozciagnigcia czopa rury ptuczkowej?
Nieodpowiednie smarowanie. '
Zbyt duzy moment skrecenia.

Whtarcie zbrojenia zwornika.
Niewystarczajacy moment skrecenia,

Snowp»

Zadanie 13.

Okresl charakterystyczny sposob zuzycia elementow tnacych swidra oznaczonych strzatkami na rysunku.

A. Popegkanie stupkow.

B. Wylamanie stupkow.
C. Wypadniecie stupkow.
D. Zeszlifowanie stupkow.

Zadanie 14.

Zestaw przewodu wiertniczego

Dtugosé Masa jednostkowa Masa narastajaco
Wyszczegllnienie
m kg/m kg

Swider 8" 0,25 pomin pomin
Stabilizator nadswidrowy 1,4 pomin pomin
Obcigznik 614" 9,2 136,6 1256,7
Stabilizator przewodowy 1,4 pomin pomin
Obcigzniki 672" 18,4 136,6 3770,1
Stabilizator przewodowy 1,4 pomin pomin
Obcigzniki 674" 64,4 136,6 12 567,2
tacznik 1,2m pomin pomin
Rury ptuczkowe 4%” 2135,4 24,7 65311,5

Jaki maksymalny nacisk na swider mozna wywrze¢ zestawem przewodu wiertniczego zamieszczonym
w tabeli, w otworze wypelnionym pluczka, ktorej wspotczynnik wypornosci wynosi 0,8, a na nacisk na
swider wykorzystywane jest 70% masy obciaznikow?

A. Okolo5T
B. Okolo6T
C. Okolo7T
D. Okolo8T
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Zadanie 15.

Podczas wiercenia otworu z cigzarowskazu mozna odczytac

A. ci$nienie denne.

B. obcigzenie haka.

C. polozenie $widra.
D. skrzywienie otworu.

Zadanie 16.
Ktory przyrzad pomiarowy stosowany jest podczas skrgcania polaczen gwintowych?

A. Higrometr,
B. Manometr.
C. Inklinometr.
D. Dynamometr.

Zadanie 17,

Jaka wartos¢ cisnienia wskazuje manometr przedstawiony na rysunku?

A. 0,07 bar | =
B. 0.17 bar . : B
’ YOy
C. 0,07 MPa e
D. 0.7 MPa 0.
EN 837-1
Zadanie 18,

Na podstawie wykresu cigzarowskazu okresl, ktore czynnosci w czasie wiercenia otworu byly wykonywane
od godz. 14.30 do 16.30.

o :'_ — — ]
: W et , w24
A. Dodawanie kawatka przewodu. /{i Y g “:%
w7 ~ =,

B. Zmiana narzgdzia wiertniczego.
C. Wyciaganie przewodu wiertniczego.
D. Zapuszczanie przewodu wiertniczego.
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Zadanie 19.

POJEMNOSE DEUGOSC POJEMNOSC POJEMNOS(.: CALKOWITA
m [/m litr

RURY PtUCZ. 5" 1634 X 19,252 = 15118

OBCIAZNIKI 6%” 126 X |9,25 = 1166

CALKOWITA POJEMNOSC PRZEWODU WIERTNICZEGO (D) |16284

POJEMNOSC / €CIANA OTWORU DEUGOSC POJEMNOSC POJEMNOS(_: CALKOWITA
m I/m litr

RURY PLUCZ. 5" x 814" 914 X |23,41 = 21397

OBCIAZNIKI 6%” x 8%” 126 X |15,20 = 1915

POJEMNOSC PRZESTRZENI PIERSCIENIOWE] W SEKCJI OTWORU NIEORUROWANEGO (F) |23312

POIEMNOSE / RURY OKEADZ. DEUGOSC POJEMNOSC POJEMNOS(_: CALKOWITA
m I/m litr

RURY PLUCZKOWE 5" x 9%” 720 X | 25,65 = 18468

POJEMNOSC PRZESTRZENI PIERSCIENIOWE) W SEKC/I OTWORU ORUROWANEGO

RURAMI 9%” (G) |18 468

CAtKOWITA POJEMNOSC PRZESTRZENI PIERSCIENIOWE) (H) |41780

CAtKOWITA POJEMNOSC OTWORU (1) I

Na podstawie danych zawartych we fragmencie karty likwidacji erupcji oblicz catkowitg objetos¢ phuczki
wypelniajacej otwor wiertniczy o $rednicy 82" i gltebokosci 1760 m, orurowany rurami 9% do glebokosci
720 m, do ktorego zapuszczono 126 m obcigznikow 6’2" i rury pluczkowe 5 do wierzchu.

A, 162841
B. 233121
C. 417801
D, 580641
Zadanie 20,

Inklinometr wrzutowy stuzy do pomiaru

A. dlugosci trajektorii otworu.

B. kata skrzywienia osi otworu.

C. glebokosci pionowej otworu.

D. odejscia w plaszczyznie poziome;.

Zadanie 21.

Jaka warto$¢ stgzenia metanu wskaze metanomierz w atmosferze, w ktorej eksplozymetr pokazuje 50%
DGW?

Okoto 2,5%
Okoto 5,0%
Okoto 25%
Okoto 50%

ocnwy»
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Zadanie 22,

Ktory rodzaj ptuczki wiertniczej jest zalecany do dowiercania i udostgpniania horyzontow ropno-gazowych?

A. Bezitowa.

B. Potasowa.

C. Polimerowa.
D. Bentonitowa.

Zadanie 23.

Potaczenie sita wibracyjnego i odmulacza przedstawione na rysunku to

A, wirowka,
B. odstojnik.
: i mou71ig
C. mud cleaner. 4 . - i
D. odpiaszczacz. :
Zadanie 24,

Jaka role w procesie cementowania rur oktadzinowych w otworze wiertniczym spetnia przybitka?

A. Rozpuszcza osad itowy na $Scianie otworu.

B. Rozdziela ptuczke od zaczynu cementowego.

C. Utlatwia posadzenie dolnego klocka cementacyjnego.
D. Shuzy do wytloczenia zaczynu cementowego poza rury.

Zadanie 25.

Oblicz mas¢ cementu na wykonanie 100 metrow korka cementowego w otworze nieorurowanym o Srednicy
84", ktorego pojemnosé wynosi 40 1/m. Zapotrzebowanie suchego cementu do sporzadzenia 1 m® zaczynu

wynosi q = 1.2 t/m’.

A 40t
B. 42t
C. 406t
D. 48t
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Zadanie 26.
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Przy ktorych obrotach rotora (obr/min) wiskozymetru Fann nalezy przeprowadzi¢ odczyt wartosci naprezen

stycznych, dla okreslenia lepkos$ci pozornej i granicy plyniecia pluczki wiertnicze)?

A, 31100
B. 1001300
C. 3001600
D. 6001800
Zadanie 27,

Ile wynosi ci$nienie denne w otworze wiertniczym o glebokosci 2 900 m wypetnionym pluczka o gestosci
1 200 kg/m’ w czasie cyrkulacji, jezeli opory przeplywu w przestrzeni pierscieniowej wynosza 1,2 MPa?

Przyspieszenie ziemskie przyjmij g = 10 m/s%.

A. 35MPa

B. 36,0 MPa

C. 4680,0kPa

D. 349 200,0 kPa
Zadanie 28.

Przedstawiony na rysunku elewator symetryczny przeznaczony jest do

A. zapuszczania pojedynczych obcigznikow.

B. zapuszczania kolumn rur oktadzinowych.

C. wyciggania z odwiertu zestawow rurek produkcyjnych.
D. weciggania do szybu pojedynczych rur oktadzinowych.

Zadanie 29.

Cisnieniowa probe szczelnosci kolumny rur okladzinowych zapuszezanych do otworu, a nastepnie

cementowanych, wykonuje si¢

A. po zapuszczeniu kazdych 100 m rur.
B. w czasie plukania po zapuszczeniu rur do spodu.

C. w czasie cementowania po posadowieniu gornego klocka.
D. po zwiazaniu zaczynu cementowego i przewierceniu buta rur.

Zadanie 30.

Co jest bezposrednig przyczyng zmniejszenia przepuszczalnosci strefy przyodwiertowe;?

Sypanie sciany otworu.

Przenikanie gazu ze zloza.

Praca stabilizatorow na $cianie otworu.
Whnikanie w $ciang otworu filtratu z pluczki.

ocowp

Strona9z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 31.

Ktore substancje wprowadza si¢ do ptuczki wiertniczej w trakcie dowiercania do strefy zlozowej w celu
zmniejszenia uszkodzenia strefy przyodwiertowe;j?

A. Materiaty blokujace.

B. Dodatki obcigzajace.

C. Srodki rozrzedzajace.

D. Srodki powierzchniowo czynne.

Zadanie 32,

Ktory zabieg stosowany jest najczesciej w skalach weglanowych dla zwigkszenia wielkosci przyptywu
medium zlozowego do otworu?

A. Reperforacja.

B. Kwasowanie.
C. Torpedowanie.
D. Szczelinowanie,

Zadanie 33.

Podstawowa metoda intensyfikacji wydobycia gazu ziemnego z tupkow jest

A. kwasowanie.

B. perforowanie.
C. wygrzewanie.
D. szczelinowanie,

Zadanie 34.

Ktory gaz uzywany jest do wywotania przypltywu gazu ziemnego do otworu?

A, Tlen,

B. Azot.

C. Acetylen.

D. Powietrze.
Zadanie 35.

Zadaniem nozyc wiertniczych umieszczanych w zestawie przewodu wiertniczego jest

odcigcie przychwyconego przewodu.
utrzymanie obcigznikéw w osi otworu.
uwolnienie przychwyconego przewodu.
thumienie drgan pochodzacych od $widra.

ocawy»
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Zadanie 36.
Ktorg metode likwidacji awarii wiertniczej przedstawiono na rysunku?

Zbaczanie.
Podbijanie.
Obwiercanie.

Snow>

Miechowanie.

Zadanie 37.
Rury pluczkowe z lewym gwintem uzywane sa do
A. wiercenia studni,
B. oprobowania otworu.
C. wywotania przyptywu.
D. instrumentacji przewodu.
Zadanie 38.
Objawem erupcji wstepnej podczas wiercenia otworu nie jest
A. spadek gestosci pluczki.
B. wzrost post¢pu wiercenia.

C. wazrost ciSnienia ttoczenia ptuczki.
D. przyrost poziomu pluczki w zbiorniku.

Zadanie 39.
W trakcie ilu obiegow likwidowana jest erupcja wstepna metodg wiertacza?
A. Jednego obiegu.
B. Dwoch obiegow.
C. Trzech obiegow.
D. Czterech obiegow.

Zadanie 40.
Jakie zagrozenie stwarza obecno$¢ w powietrzu metanu o zawartosci 9,5%?
Wodne.

Toksyczne.
Pozarowe.

oSnwp

Wybuchowe.
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